AGRUPAMENTO DE ESCOLAS DE MORTAGUA
Ficha de Trabalho n° 2 - Funcdes
Matematica 11° Ano

1. Uma espécie rara de insetos gigantes foi descoberta numa floresta da Amazdnia. Para proteger esta
espécie, cientistas fizeram transportar alguns dos insetos para uma &rea protegida. A populacdo de

_ 50(1+0.5t)

insetos, t meses depois de ser deslocada, era dada por P(t) = 2+0.01t

a) Quantos insetos foram transportados?

b) Qual € a populagéo, passados 5 anos?

c) Caso a evolugdo continue a verificar-se segundo o mesmo modelo, o que acontece ao numero de
insetos passados muitos, muitos anos?

2. A concentragdo, em miligramas por litro, de um certo medicamento no sangue de um doente, t horas

depois de ingerido, € dada por C(t) = . Recorrendo a tua calculadora determina:

2t% +1

a) Quanto tempo apos a ingestdo é a concentracdo no sangue mais elevada ? De quantos mg/l é essa
concentragéo ?

b) O que acontece a concentracdo a medida que o tempo passa ?

c) Sabendo que esse medicamento € tomado de 12 em 12 horas, interpreta graficamente a situacao.

3. Estuda, com o auxilio da calculadora gréafica, o comportamento da funcao real de variavel real
x® —10x* + X + 50
X—2
4. Devido ao emparcelamento de terrenos na sua regido, um agricultor que
possufa um campo retangular com 5850 m? de area Vé o tracado do seu campo ‘5I
alterado, embora sem perda de terreno. A figura mostra, na horizontal, o 40
tracado inicial do terreno e, na vertical o novo tragado. y
a) Exprime y em funcao de x antes de ser efetuado o emparcelamento.
b) Exprime y em funcéo de x apds ser efetuado o emparcelamento. X

F(x) =

5. Quarenta pessoas estdo inscritas para uma viagem cujo preco global ¢ de 2000€. A inscricao de um
namero suplementar de k pessoas faz com que o prego por pessoa sofra um decréscimo e seja dado

pela expressdao P(k) = % Determina o0 nimero de inscri¢cbes suplementares a admitir para que o
+

preco por pessoa seja inferior a 25€.

6. A intensidade do som que nos chega proveniente de uma fonte sonora € inversamente proporcional
ao quadrado da distancia que nos separa dela. Suponhamos que a intensidade do som emitido por um

cantor é dada por I(d) = j—? em que d é a distancia em decametros e | é a intensidade do som em

determinada unidade.

a) Representa graficamente a funcédo I(d) = 50 em IR+,

d? "’
b) A que distancia do cantor devemos colocar um gravador que s6 grava quando o som lhe chega com
intensidade superior a 50 unidades?
c) Uma pessoa que s6 ouca sons com intensidade superior a 70 unidades, a que distancia se deve
colocar do cantor?

7. No Citrden Xsara (com cerca de 1,6 ton de peso) a expressdo que relaciona a distancia de paragem
D, em metros, com a velocidade s, em Km/h, a que o automével se desloca é D(s) = 0,005s% + 0,115 .
a) Introduz esta fungdo na tua calculadora grafica, escolhe um retdngulo de visualizagdo adequado e
observa a sua representagdo gréfica.



b) Obtém agora uma tabela de valores da funcdo (a variar de 10 em 10).

c) Compara a variacdo da distancia de paragem quando a velocidade passa de 50 para 60 km/h e
quando passa de 100 para 110 km/h. Que concluis?

d) Por imprudéncia de um condutor, dois automdveis circulam, perigosamente, um ao encontro do
outro, num tanel de sentido Gnico. O piso esta seco. Um deles desloca-se a 35 km/h, o outro a 80 km/h
e ambos tém caracteristicas idénticas ao modelo citado. Os dois condutores descobrem ao mesmo
tempo o perigo e travam quando os separa uma distancia de 100 metros. Havera acidente?

8. Lancou-se uma bola, de baixo para cima. Num dado referencial, a altura L (em metros) a que a bola
se encontra do solo é funcdo do tempo t (em segundos) decorrido desde o seu langamento e é dada pela
seguinte lei L(t) = -4t* + 20t

a) Verifique que o valor da velocidade média a que a bola se desloca no intervalo [1 ; 2,5] é de 6 m/s.
b) Quanto vale o valor da velocidade média no intervalo de tempo [1;2]?Eem[1;15]?Eem]|1;
1,2]?Eem[1;1,1]?

¢) A velocidade da bola no instante t = 1s chama-se velocidade instantanea. Qual sera o seu valor?

d) Sendo h um ntmero real ndo nulo, determine, em fungdo de h, o espaco percorrido pela bola no
intervalo [1 ; 1+h]. Calcula, em funcdo de h, o valor da velocidade média da bola neste intervalo e
compare-a com os valores obtidos em b). O que deve acontecer a h para obtermos a resposta a c).

e) Calcule a velocidade instantanea no instante t=2.

9. Um movimento retilineo de uma particula desenvolve-se segundo a equacdo E(t) = 3t + 1 onde E(t)
representa (em metros) a distancia da particula ao ponto considerado origem dos espacos e t € o tempo
decorrido (em segundos).

a) Qual é a posicdo inicial da particula em relagdo a origem ?

b) Calcula a rapidez média do movimento, no intervalo de tempo [3 ; 7].

c) Determina o valor da velocidade da particula no instante t=5 s.

10. Um corpo esta animado de um movimento retilineo sendo a distancia D percorrida ate um dado
instante t dada pela lei D(t) = 0,2t> + 6t, onde D é expresso em metros e t em segundos.

a) Qual sera o valor da velocidade no instantet=9s ?

b) Se a velocidade do corpo variar ao longo do tempo segundo a relacdo v(t) = 0,4t+6 qual sera a
aceleracdo, ou seja, a taxa de variacdo da velocidade no instantet =10s ?

Note que, assim como a velocidade indica a variacdo do espaco percorrido num dado instante, a
aceleracdo indica a variagdo da velocidade num dado instante.

Comente a variagdo da velocidade neste exemplo.

: - 1 :
11. Escreva a equacdo reduzida da reta tangente ao grafico de g(x) = < ho ponto de abcissa 2.

12. Uma urbanizacgdo tinha, a certa altura, uma populacdo de, aproximadamente, 500 pessoas. Foi
estimado um aumento anual de 100 habitantes.
a) Encontra uma expressdo para a populacao P da cidade, t anos apds a sua inauguracao.

. dP .
b) Determina dt © explica 0 que representa.

c) Por varias razdes, o aglomerado populacional ndo cresceu como estava previsto e a evolucdo da
populacio tem um modelo mais ajustado na expressdo P(t) = 100(5 + t — 0,25t°).

c.1) Qual a taxa de variacdo da populacdo depois de 1, 2 e 3 anos ?

c.2) Qual foi o maior nimero de habitantes atingido na urbanizacdo? O que aconteceu?

13. Considere-se uma placa de cartdo de forma quadrada com 1 m de lado. Corta-se em cada canto um
quadrado de lado x, com o fim de fazer uma caixa paralelepipédica sem tampa.
Qual o valor de x gque torna o volume da caixa maximo? E qual é, nesse caso, 0 volume?



14. H& paises que usam, para unidade de medida da temperatura, o grau centigrado (°C), enquanto

5(F-32)

outros usam o grau Fahrenheit (°F). A expressdo C = 9 permite converter °F em °C.

a) Um portugués chega aos E.U.A. e verifica que a temperatura no local em que se encontra é 23 °F.
Qual a temperatura correspondente em °C.

b) Um turista americano que visite Portugal tem de resolver o problema inverso, isto é, tem de
converter em °F temperaturas obtidas em °C. 15°C a quantos °F correspondem ? E 22 °C ?

c) Encontra uma férmula que exprima F em funcéo de C.

15) Uma nddoa circular de tinta é detetada sobre um tecido. O comprimento, em cm, do raio dessa
, ) : . 1+3t
nodoa, t segundos apos ter sido detetada € dada por R(t) = 2t t>0.
a) Calcula o raio da nddoa no instante em que foi detetada.
b) Recorrendo a tua calculadora, indica:
b.1) O instante em que o raio da nédoa atingiu 2 cm de comprimento.
b.2) O maior comprimento, em cm, que o raio da nédoa nunca ultrapassara.

16. Pretende-se esbogar o grafico de N que da o “nivel de alcool no sangue” em fungdo do peso p de
uma pessoa, depois dela ter ingerido 1 litro de cerveja. Sabe-se que:
- Num litro de cerveja existem 40 g de &lcool;
- N(p) é a razéo entre o peso (em gramas) de alcool existente no litro de cerveja e o
volume (em litros) do fluido orgénico da pessoa;
- O volume do fluido organico de cada pessoa € numericamente igual a 70% do seu
peso total (em kg).
Sabendo que N(p) é expresso em gramas por litro e p € expresso em kg:
a) Determina N(30), N(60) e N(80).
b) Esbocga o grafico de N quando p varia de 20 a 130.
c) Em Portugal a Lei estabelece penas avultadas para quem for apanhado a conduzir com um
nivel de alcool no sangue superior a 0,5 g/l. Indica, nas condi¢des do enunciado, quem nao deve
conduzir depois de beber 1 | de cerveja?

17. A densidade populacional (nimero de habitantes por unidade de area) de muitas cidades depende,
da distancia ao centro da cidade. Para uma determinada cidade, a densidade populacional, em milhares
de pessoas por km?, & distancia de r quilémetros do centro, é dada, aproximadamente, por:

P(r) = 5 + 30r — 15r°
a) Qual a densidade populacional no centro da cidade?
b) Para que valores de r deixa definitivamente de ter significado a expressdo dada?

dP - N . :
C) Encontraa e calcula a taxa de variacao da funcéo para o raio de 0,5 km ; 1 km ; 2 km a partir do
centro da cidade.
: e dP :
d) Esboca o grafico de P e o gréfico de dr © usa-0s para descrever, por palavras, como varia a

densidade populacional com a distancia ao centro.
e) Qual é a densidade populacional maxima? Qual o valor da taxa de variacdo da densidade
populacional para esse raio?

18. Num passeio maritimo pretende-se plantar arvores afastadas de x metros. O passeio tem 3 Km de
comprimento e terd uma arvore no inicio e outra no fim.

- « . . . - . 3000
a) Justifique que a funcdo f que relaciona o nimero de arvores necessario comx é f(x)=——+1
X

b) Escreva as equacgdes das assimptotas do grafico de f e interprete o seu significado.

C) Resolva a equagdo fraccionaria mﬂ =101.
X

Explique o significado da equacéo e da solucgdo no contexto do problema.



2X+6

19. Considere as funcgdes reais, de variavel real, definidas por f(x) = e g(X)=x* +5x+6.

a) Determine as equacdes das assimptotas de f. b) Caracterize a funcio f .
¢) Indique, o mais simplificado possivel, a expressdo designatoria que define a fungéo — .

g
d) Calcule f’(x) e g’(x).
e) Determine uma equagéo da reta tangente ao grafico da funcdo f no ponto de abcissa 1.

20) Na figura estéo representadas graficamente as fungdes s e t.

Qual das seguintes afirmaces € verdadeira ?
(A) A funcgéo t ndo tem zeros. (B) 2 é um zero da funcdo s.

(C) 5 é um zero da fungdo % : (D) 3 é um zero da funcdo s-t.

21) Uma equacdo da reta tangente ao grafico da funcdo f no ponto de abcissa 1 € y = 3x-2.

Entdo o valor de Ihlrrgw é:

(A)O (B)3 ©1 (D) -2 A
22) Se a representacdo grafica de uma fungéo g é — \' -4 7 o~
entdo a representacdo grafica de g’, derivada de g, pode ser: ' N
(A) (B) (©) (D)

.wz ’ 2;____"___;2 X PR T2 x 2 ° 2 X
] i .

23) O gréafico ao lado representa a funcédo f °, fungdo derivada da fungdo f. Das y
afirmacdes: f

() A funcéo f é decrescente em ]- oo, 0]. (1) f(-10)<f(1)

(rn f°(-1)>0 (1V) O grafico da funcéo f pode ser um parabola.
Sao verdadeiras:
(A) Todas (B) Nenhuma (C) Apenas | (D) llelll >

SolugBes: 1.a)25 b)596 ¢)2500 2.a)0,7h; 0,35mg/l b) —0 4.a)y=5850/x b)y=(5850/(x-40))-15 5)>40
6.b)<ldam c)<0,845dam 7.d)Ndo  8.a)6m/s b)8m/s ; 10m/s; 11,2m/s; 11,6m/s c)12m/s d)h—0
9.a)1m b)3m/s ¢)3m/s 10.a)9,6m/s b)0,4m/s 11)y=-1/4x+1 12.a)P(t)=100t+500 b)100 c1)50; 0; -50
c2)600 13)aprox.0,17; aprox.0,074;14.a)-5°C b)59°F; 71,6°F c)F=(9c+160)/5 15.a)0,25cm bl)7seg
b2)3cm 16.a)1,9g/1; 0,95g/l; 0,719/l c)peso<114Kg 17.a)5 mil pessoas/Km? b)r>2155m(aprox.)
¢)P’(R)=30-30r; 15; 0; -30 €)20mil pessoas/Km? 0 18.b)x=0 e y=1 ¢)30 19.a)x=0 e y=2
b)fL:IR\{ 2} —>IR\{0} e F1(x)=6/(x-2) €)2/(x(x+2)) d)f(x)=-6/X* e g’(x)=2x+5 e)y=-6x+14 20) D
21) B22)B23) D
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